

印度偏鄉的哈佛 把文盲變工程師

赤腳大學致力農村文盲及婦女教育 不只賦予貧民受教權 更給他們謀生能力



德薇(右一)與她在赤腳大學的同學及老師。圖/取自《紐約時報》



印度偏鄉婦女在赤腳大學，學習製作太陽能提燈。圖/取自《紐約時報》、「Barefoot College」臉書



在赤腳大學的推廣下，太陽能技術已經跨足印度以外的第三世界國家地區。圖/取自「Barefoot College」臉書

【本報綜合外電報導】赤腳大學(Barefoot College)成立於1972年，坐落印度拉賈斯坦邦(Rajasthan)的偏僻農村提洛尼亞(Tiloniya)，50年來致力於農村文盲及婦女教育，訓練他們成為工程師、工匠、牙醫、醫生等，讓他們的技能為社區所用。

赤腳大學是全世界最成功的非政府組織之一，學生大多是種姓制度中最低階的達利特人(Dalit)或婦女，它對印度社會的深遠影響，使它被譽為「印度偏鄉的哈佛大學——少了皮鞋及高跟鞋」。

培訓專業技術 翻轉賤民階級

德薇(Chota Devi)目前正在赤腳大學受訓成為太陽能工程師，學習製作太陽能提燈、安裝太陽能板；她不識字，也不知道自己幾歲，身為賤民的她被印度種姓制度排除在外，被視為不可接觸之人，不能接受教育，也幾乎沒有社會地位，過去只被允許從事最汙穢的工作，

例如處理屍體、收集垃圾、清除排泄物等。

完成課程後，德薇將回到家鄉，為缺乏穩定電力設施的社區提供太陽能發電技術服務、換取報酬，並在過程中提升自己的社會地位，未來可望月入80美元(約新台幣2427元)。

德薇的5個孩子都沒有上學，不過赤腳大學改變了她的想法，德薇說，自己從赤腳大學的識字婦女身上學到許多知識，因此也希望自己的孩子受教育。

甘地赤腳精神 啟發減貧行動

今年77歲的赤腳大學創辦人羅伊(Bunker Roy)，1972年受到聖雄甘地「赤腳精神」啟發，他來到印度偏最偏遠的村莊，思考自己如何改善印度嚴重的貧窮問題；同年，他創辦赤腳大學，為農村文盲提供3~6個月的技術課程，希望透過提升他們能力，藉此改善他們的社會地位。

羅伊指出，培養自尊及自信，是減貧發展

工作中至關重要的一環；重新賦予文盲受教權，也意味著還給底層人民一個有尊嚴的生活。

「水資源開發及訓練」是赤腳大學最早推出的課程之一，由於賤民不得與其他種姓的村民共用水井，赤腳大學因此教導他們安裝自己的打水幫浦，結果賤民社區的打水設備，反倒成為最可靠的飲用水來源，村中水井乾涸時，村民不只得走到賤民幫浦取水，還得花錢請賤民幫他們修理幫浦，顛覆過去「賤民不得觸碰其他種姓人民的食器及盛水容器」的觀念。

赤腳大學創立50年來，獲得世界各地的捐款響應，得以不斷擴張；如今赤腳大學在印度各地都有水資源課程，此外，印度政府也與該學校合作，協助非洲及其他國家地區的婦女來到赤腳大學，接受太陽能工程技術訓練，為家鄉帶來電力與光明。

持續推動赤腳大學、延續甘地「非暴力改革」信念的羅伊認為：「21世紀的文盲，指的不是無法讀書寫字的人，而是不願持續學習的人。」

台美斷交後 最高級別會晤

蔡麥會 美國18眾議員出席

【本報綜合外電報導】蔡英文總統結束出訪中美洲行程，美西時間4日晚間7時45分抵達過境點洛杉磯，5日早上(台北時間6日凌晨)與美國眾議院議長麥卡錫會面。「蔡麥會」將是1979年台美斷交後，中華民國總統在美國進行的最高級別會晤；包括麥卡錫本人在內，共計18位美國眾議員出席「蔡麥會」，我方隨團的立法委員也會參與。

蔡總統抵達洛杉磯，由駐美代表蕭美琴及美國在台協會(AIT)主席羅森柏格登機迎接，隨後驅車前往位於洛杉磯市中心的朋那維丘飯店。除了台灣僑胞接機，還有中國大陸僑團，與反共的大陸僑民到場較勁；在維安保護下，蔡總統在下榻飯店門口與僑胞握手致意，隨即進入飯店。

蔡總統與麥卡錫會晤地點在錫米谷的雷根總統圖書館，與蔡下榻的飯店距離大約1小時車程。由於麥卡錫方面廣邀媒體採訪，預估各國媒體合計將超過150家前往報導。

兩人會面流程，麥卡錫迎接蔡總統後，將舉行雙邊會談。會談開始前，麥卡錫與蔡總統都會對外打招呼，簡單互動之後，就進行閉門會談，雙方跨黨派議員、立委都會參加。會談結束後，蔡總統及麥卡錫將向媒體發表談話，隨後共進午餐。午餐後，蔡總統將先離開，麥卡錫則舉行記者會。蔡總統稍晚將參加位於洛杉磯的僑宴，和僑胞敘舊。

總統府副秘書長張惇涵表示，期待與麥卡錫及跨黨派國會議員的會面，相信民主夥伴的友情，就像加州的天氣一樣熾熱，也讓民主的光芒像加州的陽光一樣閃耀。

「蔡麥會」前夕，中共宣布啟動台灣海峽中北部聯合巡航。總統府表示，相關單位都密切掌握區域周邊情勢，蔡總統在第一線拚外交，也都有即時掌握狀況，請國人放心；並呼籲北京當局，台海和區域的和平穩定，是兩岸共同的責任。



總統蔡英文(右)今凌晨與美國眾議院議長麥卡錫(左)會晤。圖/中央社、美聯社

1979年台美斷交，曾3度有美國眾議院議長與中華民國總統會談。第1次是1997年4月，由前總統李登輝接見時任眾議院議長金瑞契，只停留150分鐘。第2次是2022年8月，美國眾議院前議長裴洛西訪台，雖停留1夜，但不到24小時；第3次是蔡總統此次在美國加州與麥卡錫見面。

人間福報

The Merit Times

創辦人 星雲大師
發行人 慧傳法師
創刊日：2000年4月1日
第8313號 每份訂價10元
讀者專線：0800-087-828
訂報服務：02-8787-4005



9 771607 978009

新聞提要

2 焦點

郭台銘爭取
藍營提名選總統

3 綜合

蟲害、產季撞期
鳳梨內外銷陷困境

4 國際／兩岸

川普出庭
拒認34項造假重罪

今日天氣

地區	氣溫°C	天氣
台北	22~28	陰時暫雨
桃園	22~27	陰短暫雨
新竹	23~27	陰時暫雨
台中	24~28	陰短暫雨
南投	21~27	陰時暫雨
嘉義	22~29	陰時暫雨
台南	24~28	晴時多雲
高雄	25~29	晴時多雲
花蓮	22~26	陰時暫雨
台東	22~27	陰時多雲

世界天氣

地區	氣溫°C	地區	氣溫°C
東京	14~23	香港	22~27
曼谷	30~35	福州	15~18
雪梨	18~24	昆明	15~25
洛杉磯	12~19	武漢	9~18
紐約	10~25	上海	11~15
里約	21~28	南京	9~12
日內瓦	1~14	西安	7~17
倫敦	6~11	青島	7~13
羅馬	1~15	北京	6~19
約堡	14~21	瀋陽	1~12